



海南省检察院举行“自贸港检察行”开放日活动

本报讯 记者邢东伟 翟小功 通讯员杨帆 近日,海南省检察院举行“自贸港检察行”开放日暨检察工作恳谈会活动。省人大常委会党组成员、副主任肖军华,省检察院党组书记、检察长张毅参加活动。

活动中,受邀代表参观了省检察院机关党建工作展板,观看了党建工作汇报片和2025年全省基层检察院特色品牌展示汇报,并在随后召开的检察工作恳谈会上,与省检察院领导和内设部门负责人进行交流,听取2025年全省检察工作情况汇报,就新时代新征程如何进一步加强检察机关法律监督工作、更好服务保障高标准建设海南自贸港等提出意见建议。

肖军华指出,2026年是海南自贸港启动全

岛封关运作后的第一年,全省检察工作要始终围绕中心、服务大局,充分发挥法律监督职能作用,进一步着力做好防范化解重大风险、深化知识产权检察综合履职,加强涉外检察能力建设,强化生态环境司法保护等工作,为高标准建设海南自贸港提供更加有力司法保障。

张毅指出,海南检察机关将紧紧围绕服务高标准建设海南自贸港,聚焦加强法律监督,突出质效办好每一个案件,持续推动“四大检察”全面协调充分发展,更加自觉为大局服务,为人民司法、为法治担当,着力以检察工作高质量发展的扎实成效为把海南自贸港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户,奋力谱写中国式现代化海南篇章作出新的更大贡献。

家庭教育是家事也是国事

法治时评

□ 林楠特

1月4日,最高人民法院发布6个“家庭教育指导令”司法适用典型案例,全方位展示了人民法院在司法审判工作中积极履职、整合社会资源、严格贯彻家庭教育促进法等法律规定,落实“最有利于未成年人原则”的生动实践,进一步重申家庭教育“国事”属性,引导全社会注重家庭、家教、家风。

“天下之本在国,国之本在家”。家庭教育绝非“关起门的自家事”,而是关乎未成年人健康成长、社会和谐稳定、国家未来命运的大事。我国家庭教育促进法明确规定未成年人的父母或者其他监护人负责实施家庭教育;家庭和社会为家庭教育提供指导、支持和服务。但现实中,部分监护人认知不足、履责不力,导致家庭教育失范问题时有发生。

从发布的典型案例看,有的父母离婚后,从不探望孩子甚至断绝联系;有的因感情纠纷反目成仇,将家庭矛盾传递给孩子,且教唆手段极端粗暴;还有重组家庭中,一方对孩子实施肢体惩戒,另一方漠然置之甚至纵容协助;

更有生母虐待、指使孩子偷窃等,还阻止其接受义务教育。这些行为背离家庭教育初衷、触碰法律红线,严重伤害未成年人身心健康。而实践中诸多案例表明,未成年人违法犯罪与家庭教育履职不当高度相关。

家庭教育既是家事,也是国事。针对案件中反映的问题,人民法院在办案中积极延伸审判职能,依法发出《家庭教育指导令》,引导、督促当事人重视家庭教育,及时帮助未成年人解决心理困扰。对于严重侵害未成年人权益的情形,依法撤销原监护人资格,指定居委会为该子女监护人,并向其出具《家庭教育责任告知书》,推动相关部门协作,破解监护权转移后“谁来管、如何管”难题。这些做法有效纠正了家庭教育不当行为,有力推动未成年人保护工作融合发展,也向社会明确,家庭保护是未成年人权益保护的首要责任,家庭教育主体责任不因婚姻状态和家庭结构变化而有所区分或弱化,拒绝暴力是家庭教育底线。

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师,这些典型案例凝结着司法智慧和对未成年人的深切关怀。每一位监护人都应从中得到启示,切实依法履行好责任,以温暖陪伴和正确引导滋养孩子成长;全社会需共同监督支持,合力织密未成年人保护网,助力其健康成长。

丰台检察护航北京国际法商融合示范区建设

本报讯 记者张雪泓 记者近日从北京市丰台区人民检察院获悉,自丽泽金融商务区启动北京国际法商融合示范区建设三年行动计划以来,丰台区检察院主动对接区域发展需求,出台专项服务保障意见,通过依法履职,有力打击金融领域犯罪,全力护航北京国际法商融合示范区建设。2025年,累计为企业追赃挽损25亿余元。

据悉,丰台区检察院创新打造“丰台法务区—检察工作站—检察联络站”三级检察服务平台,针对金融、科创、新业态等企业发展需求,提供金融、知识产权、互联网等专业化检察服务,以“丽泽金睛”特色检察品牌为引领,丰台区检察院联合丽泽金融商务区管委会共同打造金融法治教育基地,内嵌金融法治教育示范、金融风险防控协作、金融人才培养创新三大功能。

该基地设置金融犯罪检察现场教学点,构建起覆盖多元主体的金融法治教育体系,入选首批北京市检察机关特色检察现场教学点。

据了解,2025年,丰台区检察院依法履职办理以刑事手段打击预付式经营企业店逃债案件,助力全额追赃挽损,通过民事支持起诉等方式挽回民事被侵权人全部经济损失200余万元。此外,还通过重拳打击利用网络实施的敲诈勒索、损害商业信誉、非法经营及侵害企业数据安全等犯罪行为,营造清朗网络营销环境。

丰台区检察院还精准对接企业“出海”需求,服务保障企业“走出去”。通过深度融入北京市护航企业出海实训平台“丰先企航”,研发“涉外+知产”系列课程,邀请全国知识产权检察人才、高校学者等开展常态化培训,目前已覆盖企业超200家。

□ 本报记者 赵红旗
□ 本报通讯员 刘孟

洛阳涧西检察守护工业乡愁

红砖墙体沉淀着时光的印记,高耸的烟囱诉说着往日的轰鸣,蜿蜒的铁轨延伸着奋斗的记。在河南省洛阳市涧西区,26家文保单位与4处国家级工业遗产勾勒出新中国工业的初创图景——新中国第一台拖拉机、第一台卷扬机在此诞生。

深冬时节,走在中信重工附近的路段上,仍然能够看到苏式建筑群,对于涧西人来说,洛阳第一拖拉机厂、洛阳矿山机器厂、洛阳轴承厂、洛阳铜加工厂……这些名字耳熟能详,而这些建筑群的背后,代表着一段历史,承载着一段回忆,寄托着一份情怀,是带有浓厚涧西色彩的独特印记。

“文化是城市的灵魂。守护城市文化,注入真心真情,就留住了城市的文化根脉。我们检察机关以公益诉讼为抓手,通过精准监督、协同共治、活态传承,为城市留下‘工业乡愁’。”1月4日,洛阳市涧西区人民检察院党组书记、检察长石笑飞在接受《法治日报》记者采访时如是说。

石笑飞介绍说,涧西工业遗产街区是以工业遗产为特色的“中国历史文化名街”,保护范围广、产权主体杂,安全隐患多,治理难度极大。2024年,涧西区检察院启动“工业建筑、工业遗存、工业文化”专项保护行动,通过构建“内外协同”工作模式、内部组建“公益诉讼+技术”专业团队、外部联动住建、文旅等部门,对全区工业遗产开展系统性“法治体检”,推动相关部门拆除违建、完善消防设施、改善人居环境。

针对旧铁路桥、1958年巨型双筒卷扬机等具有特殊历史价值的工业遗产,涧西区检察院联合文物部门走访专家、老工人,挖掘其历史故事,积极推动文物认定,让冰冷机器成为留住“工业乡愁”的鲜活载体。

涧西区检察院成立的“工业遗产保护检察室”暨“工业遗产公益诉讼服务中心”,成为凝聚保护合力的关键抓手。涧西区检察院与住建、文旅、工信等部门会签协作文件,建立线索移送、联合巡查、信息共享等常态化机制,构建起“行政监管+执法检查+司法保障”的闭环环保体系。在国家级文保单位“十一号街坊”保护范围私搭乱建问题治理中,检察机关迅速启动联动程序,检察官联合属地街道、主管部门多次与产权人释法说理,最终推动问题妥善解决,并全程跟踪监督修复进程。

面对一处因火灾受损的不可移动文物修缮停滞与周边“飞线充电”乱象交织的难题,涧西区检察院实行“保护+民生”双线发力,既推动启动保护性修缮工程,又协同文旅、消防、街道等部门开展专项治理,清理安全隐患100余处,新建智能充电桩300余个,增设消防设施上千件,实现了文物安全与民生保障的双赢。

针对传统巡查效率低、取证难的短板,涧西区检察院深化检技协作,运用无人机航拍实现全域监控,借助大数据模型筛查案件线索,通过公益诉讼指挥中心远程调度,打造“天上看、网上核、地上查”的立体化监督网络。截至目前,已助力精准发现案件线索13件,开展高效核查6次。

针对工业遗产街区日常管理缺乏长效法规依据的问题,涧西区检察院依托“代表建议+检察智慧”的联动模式,主动邀请市、区两级人大代表开展联合调研,凝聚立法共识,成功推动《洛阳市涧西工业遗产历史文化街区管理办法》制定实施,为遗产永续保护奠定了坚实法治基础。

护航高质量发展 交出平安建设答卷

“十四五”时期青海公安工作亮点回眸

□ 本报记者 徐鹏

2025年刑事案件、治安案件立案数较2021年同期分别下降42.07%、23.33%,特别是电诈案件发案数、涉案金额连续4年实现“双降”,现行命案破案率连续6年保持100%;盗抢骗案件压降显著,2025年立案数较2021年下降56%;人民群众对扫黑除恶满意度连续6年高位提升……这是“十四五”时期青海公安交出的一份平安建设答卷。

《法治日报》记者近日从青海省公安厅了解到,“十四五”时期,省公安厅连续5年、7次被公安部记集体一等功,连续5年目标责任(绩效)考核优秀,人民群众安全感满意度持续上升。

全省公安机关聚焦稳疆固藏战略定位,以巩固深化平安青海建设和“防风险、除隐患、降发案、保平安”专项行动为总抓手,以公安机关新质战斗力提升工程为载体,积极服务全省经济社会高质量发展。”青海省公安厅相关负责人介绍。

忠诚根基更加坚实

海东市公安局指挥中心副主任陈少峻以代码为铭、以数据为刃,从警10年将科技力量融入高原守望的岁月;刚察县公安局治安大队辅警尕布藏尼玛在冬日的可可西里无人区勇敢交通事故伤者,驱车500多公里将伤者送上救护车……青海公安系统构建覆盖全警职业生涯全周期的荣誉激励体系,健全省、市、县三级先进典型库,2021年以来共有7600多个集体和个人立功受奖,涌现出“全国岗位学雷锋标兵”阿旺丹巴、“2025年度新时代青年先锋奖”曹正奎、“科技尖兵”陈少峻、“中国好人榜”见义勇为榜单尕布藏尼玛等一批重大先进典型。

青海公安机关始终把政治建设置于首位,确保公安队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。严格落实“第一议题”制度,用党的创新理论凝心铸魂,严守政治纪律和政治规矩。

制定《政治轮训实施办法》,推进分级分类政治轮训全覆盖,举办各类政治轮训班169期,覆盖24万余人次。深入推进机关党建工作,严格执行“三会一课”、民主评议党员、谈心谈话和领导干部双重组织生活制度。

为营造良好的警营政治生态,青海公安锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,不断优化完善具有新时代青海公安特色的监督格局,扎实开展作风突出问题专项整治,群众身边不正之风和腐败问题专项整治,持续巩固深化教育整顿和作风建设行动成果,严格执行各项铁规禁令。

打铁还需自身硬。青海公安深化全警实战大练兵,提升履职能力水平,突出实战实用实效导向,开展基层送教214场次,覆盖民警23万人次,实战实训评估测试196场次,覆盖民警18万余人次,对197名新任派出所所长进行专门培训,队伍实战化能力水平有效提升。

平安防线更加牢固

针对青海地域差异化较大的特点,青海公安深入实施主动警务与预防警务,全面优化城区、农区、牧区分类勤务模式,构建起覆盖城乡的立体化巡逻防控体系。着力构建“打防管控控”五位一体治理机制,以大数据赋能实战,打造基层点单、机关接单的“7×24小时”实战支撑机制,差异化分类勤务防控体系基本成型,公安工作实现了质量变革、效率变革、动力变革。

为坚持和发展新时代“枫桥经验”,青海公安推动公安全警治理模式向事前预防转型,364名警力入驻市州、县区综治中心,发动4664名村警,9271个治保组织,31万人开展群防群治,切实加强矛盾纠纷源头治理、多元化解,5年来,各类矛盾纠纷排查化解率达95.6%,强化社会面巡防,动态调整巡防重心,织密巡逻网格,提高见警率、管事率,警灯常亮,警车常巡,警力常在,让人民群众感受到平安就在身边。

关注·普法

现网上办、线上办理各类交管业务3785万余笔,港澳台居民通行证与居住证实现“双证”关联,企业和群众办事创业更加便捷高效。

新质战斗力加速生成

青海公安坚定不移走改革强警、科技兴警之路,构建适应现代化要求的警务运行体系。

聚焦“省级主责、市县主战、派出所主防”定位,青海优化完善公安机关机构职能体系,警务运行更加协同高效,持续推进派出所正规化、规范化建设,以创建“枫桥式派出所”活动为载体,以派出所等级评定工作为抓手,突出派出所主防能定位,探索中心联防、多所联勤模式,推动派出所完成“两队一室”改革,派出所主防效能将极大增强。

青海公安健全完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式,成立省市(州)两级公安机关大数据实战赋能中心,全面推广应用“警务协同”系统,“一点发起、全警响应”的警务协同效能逐步显现,推动公安机关打造防控措施由“人海战术”向“算法治理”转变,智慧警务成为提升战斗力的核心引擎。

法治公安建设同样可圈可点。青海公安坚持把严格规范公正文明执法要求落到实处,全面落实施警干部年度述法制度,领导干部法治思维进一步深化,依法履职能力进一步提升,认真开展行政执法质量三年行动计划,扎实推进“八五”普法工作,筑牢法治机关建设基石,严格落实公安民警执法资格等级考试制度,290名民警取得公安部高级执法资格,312名民警取得国家法律职业资格,全警法治素养和执法能力显著提升。配套出台43项执法制度,进一步健全公安法律制度体系,为民警执法提供有力支撑。

为持续深化“放管服”改革,青海公安大力推进“网上办”“一次办”“异地办”,全省办理户籍“跨省通办”业务29万笔,通过社会化采集照片办理居民身份证件181万张,线上办理各类交管业务3785万余笔,交管12123手机App注册量达225.8万人次,31项交管业务实

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 郭金辉

“以前遇到欠薪不知道找谁,现在劳务市场里有法律服务站,随时能问律师,每周还有普法课,心里踏实多了!”近日,在新疆维吾尔自治区库尔勒市天山街道零工劳动市场的和田籍农民工阿师傅,通过站内“金牌调解室”解决了劳动合同纠纷后,对便捷的法治服务连连称赞。

作为库尔勒市为外地务工群体打造的综合性服务平台,法律服务站不仅提供住宿、餐饮、就业对接等民生服务,还建成了全方位、多层次的流动人口法治宣传教育阵地,让法治保障与务工人员“零距离”。

零工市场作为灵活就业人员的聚集地,务工群体流动性强,法律需求多元,劳资纠纷、权益维护等问题时有发生。库尔勒市司法局精准发力,将法治服务嵌入市场服务链条,设立集调解、法律咨询、法律援助于一体的公共法律服务站,选派专业力量常驻,让务工人员“遇事有处找、维权有人帮”。

针对务工群体常见的薪资拖欠、工伤赔偿、邻里矛盾等纠纷,站内专门设立“警官零工心声金牌调解工作室”,邀请经验丰富的金牌调解员坐班,通过“情理+法理”双轮驱动,把矛盾化解在萌芽状态。截至目前,调解室已成功化解各类纠纷516起,调解成功率达98%以上。

为让普法宣传更具实效性和覆盖面,库尔勒市司法局创新推出“每周二夜校”法治大讲堂,由司法所和街道牵头组织,司法所干部、社区干部、执业律师、公检法部门干部、法律明白人等组成的宣讲团队,围绕务工人员关心的热点问题开展专题宣讲——从“如何签订规范劳动合同”“欠薪维权三步走”等实用法律知识,既有案例剖析又有互动答疑,让枯燥的法律条文变得生动易懂。截至目前,大讲堂已开展各类宣讲活动130余场,覆盖务工人员22万余人,法律咨询30余人次。

“零工市场是流动人口集聚的关键节点,也是普法工作的重要阵地。”库尔勒市司法局相关负责人表示,库尔勒市司法局将完善“阵地宣传+站点服务+讲堂宣讲”的立体化普法模式,让法治服务更精准、更便捷、更暖心,为流动人口安心务工、舒心生活筑牢法治屏障。



图① 1月4日,江苏省睢宁县人民检察院“小雨滴”普法团队走进城西小学开展“护‘未’成长”主题宣传。图为检察官为孩子们讲解儿童画法律案例读本。

本报记者 张亚东 摄

图② 近日,黑龙江省哈尔滨市道里区人民法院把“涉旅维权宣传站”变为“流动的普法课堂”,让游客们在欣赏冰雪美景的同时,学习法律知识。图为法官在景区发放如何解决涉旅纠纷的普法宣传单。

本报记者 张冲
本报通讯员 刘灿 摄

图③ 近日,上海市公安局崇明分局竖新派出所民警来到辖区“瓜子黄杨”种植基地开展安全走访和普法宣传,为乡村特色产业健康发展保驾护航。图为民警向种植户讲解法律知识。

本报通讯员 沈群 摄

新疆库尔勒立体式普法保障务工人员合法权益